

忠心有見識的管家

轉載「伯特利神學院院長的話 (2012 年 3 月)」

踏進 2012 年，港人焦點集中在特首選舉。選舉進入倒數階段，選戰也由「君子之爭」變為「偽君子之爭」：唐梁陣營互揭黑材料。市民及選委都有點措手不及，信徒又應如何面對？

讓我們先從「教會」的角度看。

耶穌在路加福音提到一個比喻：**誰是那忠心有見識的管家，主人派他管理家裡的人，按時分糧給他們呢？(路十二 42)** 因經文提及主人要來，這比喻顯然是指末世，也可指門徒當時的情況。相對於當時一般的群眾，門徒作為管家，屬「多得」的人，交賬時自然要「多取」。這比喻又提到兩個要素：「忠心」及「見識」。

「忠心」多被譯作“faithful”，是指忠於主人的交託。忠心的人要有清楚的目標、能發出具體的指引，也需要不時作出正確的判斷、忠於所託。那些以權謀私或所謂感情上的缺失，在個人道德上就不是忠心的表現。

「見識」多被譯作“wise”（聰明），例如馬太福音七章 24 節提到**聰明人把房子蓋在磐石上**，二十五章 2 節又提及有**五個是聰明的童女**。聰明可解作有智慧（intelligent）、能分辨（discerning）、具常識（sensible）、有心思（thoughtful）、有遠見（far-sighted）、能幹（tactful）、實事求是（practical）等等。一般評估聰明的標準包括個人能力、成熟程度、履歷、經驗、往績、凝聚力、創意和意志等等。

教會領袖若有「忠心」及「見識」，是教會之福，然而現實的教會和會友肯定仍有不完全之處。我們在「忠心」及「見識」上不會完全，幸而教會有「愛」，可以彼此體諒、包容、配搭、代禱、支持，使各人不斷在「忠心」及「見識」上成長，一同為主傳道服務。

其次我們可以從「社會」角度來看。

坊間對特首的要求也不外乎「忠心」及「見識」。政綱可以反映候選人的見識，往績可以讓人判斷他們能否勝任，支持者也能顯示候選人的關係網絡及管治班底。「偽君子選舉」無非是要打擊對手的「誠信」，引發選委質疑候選人能否忠於所託。目前披露黑材料的形勢如同天國降臨時隱藏的事被揭露一樣：關乎「忠心」及「見識」的的隱私在報刊中出現，好像聖經說的：**我又告訴你們：凡人所說的閒話，當審判的日子，必要句句供出來（太十二 36）；因為掩蓋的事，沒有不露出來的；隱藏的事，沒有不被人知道的（太十 26）；此外，他們必在那將要審判活人死人的主面前交賬。我又看見死了的人，無論大小，都**

站在寶座前。案卷開了，並且另有一卷展開，就是生命冊。死了的人都憑著這些案卷所記載的，照他們所行的受審判（啟二十 12）。天國既屬將來，也屬現在；每一個人都有軟弱及盲點，若放在顯微鏡下，各人的黑材料只屬五十步與百步之差，未被揭露的可能比已揭露的更多、更嚴重。香港既未有「完全」的制度及「完美」的候選人，選委就當用智慧，在「忠心」及「見識」的準則下選出特首，期望當選的特首能在「忠心」及「見識」下成長，管理香港。

受苦節及復活節快到了，讓我們重新思想耶穌作為僕人領袖的榜樣，以受苦的心態，在「忠心」及「見識」上，努力建立教會、更新社會。

向《桃姐》表達敬意

近日有機會看「桃姐」這套電影，感覺劇本和導演俱佳；雖是文藝片，片長又接近兩小時，卻能做到一點悶場都沒有，真不簡單！

「桃姐」是一齣真人真事改編的電影。內中主角鍾春桃，十三歲已替一個家庭打住家工，學識不多，但貴在忠心耿耿，六十年的青春默然擺上，服事了四代主人，她每次到市場，都要親自揀選新鮮的食材弄給少主人吃。其後，她雖已中風，但心仍然惦記少主的需要，親自挑選工人以接替自己來服侍她。在挑選工人的言談間，得知她付上何等的體貼和細心，可算無人能及(見工者都斥要求荒謬可見一斑)。

桃姐識字不多，卻是一個聰明的女僕—她自知身份卑微，每次吃飯皆在廚房內吃。她是一個具常識(sensible)的女僕，在不傷害少主身體原則下，又偶一弄她喜愛的食物給他吃—例如鹵水牛腩等。當少主人的媽媽探望她時，她總是有心思(thoughtful)地婉拒金錢，而恭敬地多謝這位女士的禮物。

桃姐樣子長得很端正，獨身乃因服事這個家庭而放棄自己的婚姻而已。她所擺上的，雖不是高言大志，卻處處流露着“愛”和“真誠”，實在值得我們反思。今日我們為主耶穌擺上了什麼？